
ATA  DA  5a  REUNIÃO  DO  COMITÊ  REGIONAL  DE  CORUMBÁ/MS  DO
FÓRUM NACIONAL DE SAÚDE DO CONSELHO NACIONAL DE JUSTIÇA,
REALIZADA  EM  01  DE  MARÇO  DE  2023,  ÀS  10:00  HORAS,  NAS
DEPENDÊNCIAS DA SALA DE AUDIÊNCIA DA 1° VARA CÍVEL, FACULTADA
PARTICIPAÇÃO PELA PLATAFORMA TEAMS 

Em 1° de março de 2023, às 10:00 horas, realizou-se a 5a Reunião do Comitê Regional
de Corumbá/MS do Fórum Nacional da Saúde do Conselho Nacional de Justiça – CNJ,
nas  dependências  da  sala  de  audiência  da  1ª  vara  cível,  facultada  a  participação
através  por  videoconferência,  sob  a  presidência  do  Dr.  Maurício  Cleber  Miglioranzi
Santos, Coordenador do Comitê Regional, para tratar assuntos relacionados a Saúde
Pública  da  região.  Compareceram  os  Ilustres  Integrantes  e  demais  convidados
conforme Lista de Presença que segue em anexo.  Igualmente,  segue em anexo,  a
pauta de assuntos discutidos, tudo faz parte integrante da presente ata, como se aqui
fosse transcrito. Portanto, a mesma se fará pela anotação de uma suma ou resumo das
deliberações/assuntos  tratados,  encontrando-se,  contudo,  sua  íntegra  disponível  no
portal do Comitê na internet. Assim, foram registrados os seguintes pontos:

1.  Análise  dos  diálogos/encaminhamentos  realizados  na  última  reunião  de
25.11.2022

a) Comissão de estudos, mediante contribuição da Subsecção local da OAB, a fim
de aprimorar  o  atendimento  às demandas de saúde na  região fronteiriça – O
Comitê reiterou oficios à OAB Subseção de Corumbá-MS quanto aos avanços com
relação ao atendimento a estrangeiros, tal como consta do n/ofício 015/2022, datado de
01/11/2022.
Aguarda manifestação.

b)  Avanços  na  Instalação  da  Câmara  Administrativa  de  Solução  de  Conflitos
(CASC) na Comarca, entidade vinculada ao Estado de MS (PGE-MS)
Para  o  assunto,  Dr.  Kaoye  Guazina  Oshiro,  Procurador  do  Estado  de  MS,  em
companhia da Defensora Pública de atenção à Saúde, Dra. Eni Maria Sezerino Peira,
comentaram que a  estrutura  logística  da  CASC já  está  pronta,  e  que aguardam o
encaminhamento  da  secretaria  municipal  de  Corumbá  quanto  a  capacitação  do
farmacêutico, a fim de celerizar o início ao uso dos sistemas do Estado, bem como a
formalização do convênio,  mas que em termos práticos já  há previsões para estes
encaminhamentos.
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Deste modo, tornou-se relevante o encaminhamento de ofício à Secretaria Municipal de
Saúde de Corumbá-MS, a fim de estabelecer o destacamento acerca da capacitação do
farmacêutico.

2. Participação dos integrantes do Comitê Regional de Saúde
Dr. Maurício, Coordenador do Comitê Regional, avaliou oportuno a reiteração de ofícios
para membros efetivos, quanto a importância da respectiva participação nas reuniões
do conselho. 
Outrossim,  caso  algum  membro  manifeste  a  indisponibilidade  de  participar  das
reuniões,  será  encaminhado  ofício  ao  órgão  responsável,  para  que  indique  outro
representante. 

3.  Exposição sobre saúde na fronteira, estudos realizados e a contribuição da
produção acadêmica.
Na ocasião, a professora, doutora em saúde pública, Claudia Araújo, comentou sobre a
portaria n° 1.120/2005 e as atribuições do Sistema Integrado de Saúde das Fronteiras –
SISFRONTEIRA, cujo objetivo é promover a integração de ações e serviços de saúde
na região de fronteiras,  além de contribuir  para a organização e fortalecimento dos
sistemas locais  de saúde.  Por  meio  da realização do Diagnóstico  Local  de Saúde,
qualificação da gestão, e Implantação de serviços e ações nos municípios fronteiriços.
Além disso, enfatizou-se também quanto ao fortalecimento às ações de saúde na em
região de fronteira, tal como, a nescidade de estudos específicos para questões de
saúde  internacional,  posto  que,  o  estado  de  Mato  Grosso do Sul  possui  um vasto
número de município fronteiriços. 
Sendo assim, tornou-se relevante o encaminhamento de ofício ao Ministério da Saúde e
ao  Ministério  de  Relações  Exteriores,  a  fim  de  fortalecer  essas  articulações
documentais destacando a importância da coleta de dados acerca da saúde fronteiriça.

4. Atendimento aos estrangeiros na Santa Casa no município de Corumbá-MS
O atual Gestor, Sr. Milton Carlos, comentou sobre a importância da complementação de
recursos  por  parte  do  Município  de  Ladário  e  do  Estado  de  Mato  Grosso  do  Sul.
Destacou que a intervenção vem sendo acompanhada pelo Ministério Público e pela
Justiça, já havendo duas ações judiciais que visam ao aumento do repasse. Que o
déficit atual chegaria a 1,5milhão/mensal. Além disso, pontuou que é realizado o pronto
atendimento aos estrangeiros independentemente de documentação, o que gera novo
ônus à Santa Casa. Contudo, pelo diálogo que existe com o País vizinho, vê como
necessário o atendimento. Relatou,  inclusive, a realização de reunião com o cônsul
boliviano  na  qual  foram  debatidas  questões  quanto  às  adversidades  da  saúde
fronteiriça e deficit do sistema financeiro. 

Desse modo, o comitê encaminhará ofício a gestão da Santa Casa, a fim de apresentar
dados quantitativos acerca do atendimento aos estrangeiros. 

5. Exposição sobre o LABFRON-Laboratório de Fronteira
As técnicas da saúde do Município de Corumbá, Sissy Zabala e Luciana Ambrosio,
apresentam avanços quanto à reforma e adequação técnica do LABFRON-Laboratório
de Fronteira com recursos iniciais do Ministério da Saúde e parceria com o Estado para
implantação de coleta de exames e manipulação de material biológico para análise de
dados de vigilância em relação à população de fronteira. Enquanto isso, município vem
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se  responsabilizando  pela  entrega  e  coleta  de  45/50  teste  por  dia,  os  quais  são
conduzidos para análise em Campo Grande (LACEN).

Dra. Beatriz, secretária municipal de saúde de Corumbá, comentou que o Laboratório
de Fronteira possui aporte financeiro no tocante à implantação do local. Recurso esse
que conta  com o auxílio  do Centro de Informação de Resposta Rápida,  sob pleno
funcionamento da equipe de plantão. 

6.  Apresentação  dos  dados  processuais  acerca  das  demandas  de
saúde/medicamentos
Para esse assunto o Dr.  Maurício,  Coordenador do Comitê Regional,  notificou que,
segundos os últimos dados coletados pelo NATJUS, tramitam no município de Corumbá
354 demandas judiciais de saúde. 

7. Avaliou-se a previsão dos trabalhos de divulgação à sociedade, com relação a
campanhas de conscientização quanto ao “Março Lilás”, ao “” e “Abril Azul”
Dr.  Maurício,  Coordenador  do  Comitê  Regional,  avaliou  pertinente  compartilhar  o
fomento das atividades do “Março Lilás”,  em conscientização ao câncer  no colo de
útero, bem como do “Abril Azul”, referente a conscientização do autismo. 
Desse  modo,  o  Comitê  reportará  ofícios  às  Secretarias  Municipais  de  Saúde  de
Corumbá e Ladário, para publicização das temáticas desses períodos.

Dr. Maurício Cleber Miglioranzi Santos
Coordenador do Comitê Regional de Corumbá
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